



倾听你内心的声音  
热线：15189132640  
邮箱：dizhi@163.com  
QQ：574273209

◆采访人：清小雅  
◆倾诉者：凌燕（化名）女 32岁

## 采访背景

凌燕当初为了留在省城，选择了“权宜婚姻”。她想通过自己的情感经历，告诉一些梦想拥有大都市生活的女孩，走进婚姻，还是要有爱情做基础，物质能靠双手去争取，爱，却需要身体和心灵的和谐与交融。

# 虚荣心让我选择了“权宜婚姻”

## 虚荣心让我放弃了曾经的爱情

前几天翻看报纸，上面有篇报道引起了我的注意。如今，在北京、上海、深圳等大城市中，一些外来者为了实现自己的都市梦，选择只为生存、没有爱情的“权宜婚姻”。看到“权宜婚姻”这几个字，感觉特别扎眼，当年，为了实现能留在大都市的梦想，我不也选择了“权宜婚姻”吗？

我家是胶东一个小县城的，父母都是企业里的普通职工。小时候母亲要把每个月的工资都计算好，初恋男友方辉（化名）和我是同

届不同系的同学，他老家是临朐农村的，还有一个妹妹在上学。当时我并没看上方辉，因为他是农村的，负担比较重，但我非常欣赏他的才华和忠厚。可想而知，我的虚荣对两个穷学生的爱情本身就是个考验。

大学毕业后，我才明白现实是什么，满以为凭借过硬的学历和在校期间的打工经验，能找到一份专业对口的工作，可在省城，我和方辉却无法找到我们的位置。后来在同学帮助下，我在一家私人公司做出

纳，方辉也是给人打工。那段时间，我看不到未来的希望，每天穿梭在公交车和忙碌的生活中，回到租住的小屋子，还得为每月的生活开销、人情费用精打细算。想不到，年纪轻轻，就重复着我妈那种成天为钱算计的日子，更不敢想一些女孩都奢望的名牌服饰了。这样的生活决不是我想要的。我经常和方辉因为生活琐事争吵，一想到将来要永远过这样的日子，我真的不甘心，也就在此时，我和方辉产生了分歧。

## 为了留在省城我选择了“权宜婚姻”

我一心要留在济南，可方辉却要回临朐发展。2003年那阵儿，大学生当村官逐渐影响了好多大学毕业生的就业选择。方辉和我商量，他想报考县里的公务员，假如当地有招考村官的名额他也想尝试一下。听他这么一说，我非常吃惊：“当初考大学不就是为了跳出农门吗？怎么现在又想走回头路了？”方辉很冷静，也很有主见，尽管他将我们面对的现实分析得头头是道，但方辉的这套理论我无法接受。在济南上学、打工也有五六年的时光了，我已经习惯了都市的繁华，喜欢有品质的生活，假如让我再回到原来的起点，那是绝对不可能的。“你也是从小县

城走出来的，怎么就这么瞧不上县城呢？”“正因为知道小地方的闭塞落后，我才想留在大城市。”我的这句话让方辉很失望，他说我简直就是忘本。

爱情就怕两个人观念上的分歧，方辉不理解我为什么如此迷恋大都市，我抱怨他“走下坡路”。恰巧此时我后来的老公泽凯（化名）出现了。我俩是在工作中认识的，他是一家律师事务所的律师，比我大四岁。当时泽凯是一家广播电台的嘉宾，台里有一档法律热线节目，邀请他帮着做一些专业性的法律指导，也是凭借这层关系，后来我调到这家电台。泽凯最初给我的

泽凯向我提出想进一步发展时，我的爱情多了一种选择，很可悲，我把天平偏向了物质，为了尽快在省城安家，我选择了有实力的泽凯。分手是我提出来的，当时方辉已经回到县城老家，为考公务员做准备。方辉在电话里问我：“四年的爱情难道抵不过几个月的相识？”我拿着手机不吭声，心里堵得慌，半天才说了一句：“我25岁，青春已经不多，不想再‘漂’了，咱俩在省城连买房都是很遥远的事儿，我想活点现实点。”方辉没接我的话，俩人隔着空间足足沉默了五分钟，最后他挂断电话。四年的爱情在仅有两句话的沉默中黯然结束。

## 我得到了自己想要的生活却又想念着相爱的人

2004年夏天，26岁的我做了泽凯的新娘。泽凯给了我体面的工作与生活，私下里我认为这就是一场“权宜婚姻”。婚姻对我而言就是一个华丽的生存空间，现在我得到了我想要的，可随着时间的推移，我发现我的内心却渐渐生发出失落，因为我心里总想着另一个男人——方辉，并会有意无意拿来与丈夫做对比。

我对泽凯就像朋友一般客气，我爱不起他来，甚至不知道该怎样关心他。有一次，泽凯外出应酬回来，喝多了，回到家就开始吐。方辉

以前也有过类似情景，我会立刻上前给他端水，帮他擦洗身上的污物，可泽凯在卫生间一个人难受了半天，我照样坐在客厅的沙发上纹丝不动看电视，好像那个人与我无关。我也不喜欢和他交流，我这人挺爱说，但在他面前却没有丝毫说话的欲望。有时他和我闲聊工作的事儿，听不了几句，我就会礼貌地打断他，心里会不由得想起与方辉在一起时说不完的悄悄话。最让我感到难堪的是和泽凯的亲密温存，刚结婚时，我根本做不到和他身体的交融，每次泽凯想和我亲近，我都以身体不舒服为借口逃避，甚至申请去台里做夜间节目的导播。说句遭人骂的话，和泽凯在最初夫妻生活中，我一直把他幻想成方辉，这样做对枕边的爱人很不公平，但这是让我精神和身体彻底回到丈夫身边的一个办法，否则我真的无法接受他的身体。

精神上的出轨更可怕，心灵与身体都无法安放到婚姻中，我就像一个抱着诸多秘密做事的间谍，所有的心心念念，都得偷偷地承受，感觉自己非常可恨。可以这么说，在结婚的前几年中，我是在学习，

学着慢慢爱上泽凯，因为我明白，婚姻是我选的，没有理由去背叛家庭和丈夫。方辉只能是我情感中的历史，当初是我放弃了这份感情，从此就该是山长水远的距离。

后来，我开始慢慢接受我选择的爱人，尤其我得知怀孕的那一刻，当时泽凯陪着我去做检查，医生对我说，肚子里有小生命了。不知道为什么，我忽然鼻子一酸，眼泪止不住地往下落。泽凯紧张地搂着我，在他怀里，我深深感受到这个男人和我肚子里的孩子，我们已经是血脉不能分开的一家人了。

## 走进婚姻还是多放点爱进去

今年初夏，方辉打电话，想找我老公咨询一些法律专业的问题，好像是农民土地的问题需要用法律途径解决。这是我们分手后的第一次见面，多年来，只是电话里偶尔的问候。如今方辉在乡政府上班，担任一个小官职。我从来没对老公说过我和方辉的关系，只告诉他，方辉是我大学同学，我们在省城，能帮他就尽量多帮点忙。那天，方辉仔细地向老公询问问题，老公——给他做了解答，并且承诺，如果有需要，自己可以做他的代理律师。我在一旁看着方辉，他还和当年一样朴实。

完事，我送方辉出门，在进电梯前，本想问他一些事儿，但一时不知从何说起。倒是方辉很坦然，一直感谢我老公的热情，他一句私话都没说，进电梯前，他回过头，朝我快速地说了一句：“抽空和你老公去乡下玩，我招待你们。”他的表情自然得好像和我没有过任何的牵扯。方辉走后，我心中暗暗责备自己，都各自成家了，想让人家和你说怎样的私话呢？

和方辉这次见面之后，我就在想，假如当初和他一起回县城发展，我能有今天体面的社会地位吗？人活着就好像是一个选择的过程，只要是选择就会有圆满或遗憾，我选择的婚姻走到今天也算不错；万一婚姻不幸，我肯定会有更多的遗憾。这话说出来，非常自私，肯定得遭人不屑，但结婚6年，尽管婚姻时间并不长，也足以让一个女人明白婚姻需要什么，尤其做了母亲以后，更懂得责任的意义。

小雅，最初给你发短信，就特别想和你面对面坐在一起聊，约定了好几次时间地点，都被我以忙为由推掉了，最后还是在电话里说完自己的故事。之所以选择电话沟通，因为我感觉安全，是那种心灵上的稳妥。我担心在你面前不会从私密的角度袒露心声，在电话里，我能用更好的状态说自己的心事，不想给自己披上一件“自圆其说”的华丽外套。我从来没有在身体上背叛过老公，但就是感觉对不起他，出轨就是出轨，无论精神还是肉体，对另一半都是不忠诚。正因为我有这种经历，才想告诉一些梦想通过物质走进婚姻的女孩，婚姻生活太细节化了，需要身心的结合，没有爱来做铺垫，很难得到身体与心灵的幸福满足。

虚荣心人人都有，把握好了，是促使上进心的一种手段，但人千万不能成为虚荣心的奴隶。凌燕的倾诉，是她的一次心灵独白，故事并不曲折，但却是她的真实感悟。爱情与物质，不管怎样的选择，既然已经做了选择，就要在选择的生活中努力过好每一天，对得起自己，也对得起他人。好在凌燕能及时调整自己，否则，她会在对前男友的思念中，身心疲惫，家庭幸福也会随之失去。

■请就本期刊登的《虚荣心让我选择了“权宜婚姻”》中被采访人的故事发表你的个人看法，要求简洁明快，电子邮件发至 zlwx3170@sohu.com